



真金白银激发民营经济创新活力 我市推出科技创新“政策包”

本报讯(记者 张颖)6月5日,记者从市政府新闻办召开的新闻发布会上了解到,我市坚持育主体、建平台、强攻关、引人才、优环境,出台系列“政策包”,打好“组合拳”,发挥科技创新对民营经济高质量发展的引领作用,推动民营企业科技实力稳步提升、创新动力持续增强。

激发科技创新原动力,支持民营经济群体发展壮大。加快培育科技创新主体,在落实好省有关政策的基础上,对认定为高新技术企业的单位给予10万元补助,对被认定机构受理但未通过认定的给予3万元补助。中小微民营企业可参加山东省创新竞赛行动计划,省财政对获奖的新锐类企业给予不超过30万元科技经费支持,精英类企业给予不超过50万元科技经费支持,市财政按1:1给予配套支持。

提升创新资源集聚度,引领民营

经济建设创新平台。市技术创新中心牵头承担国家和省重大科技创新项目,市财政给予一定资金支持,对绩效评估合格的市级技术创新中心,择优给予20万元财政资金支持,升级为省级技术中心的给予最高50万元一次性奖励。对新认定省级重点实验室的,市财政给予50万元一次性奖励;对市级重点实验室根据绩效评价结果,优先给予优秀等重点实验室实施竞争性平台项目。对新认定的山东省院士工作站给予50万元一次性奖励。对通过国家、省认定的科技企业孵化器分别给予200万元、100万元一次性运营奖补。

打好关键技术攻坚战,支持民营企业实施重大科技创新项目。对承担省科技重大专项计划项目的民营企业,给予上年省拨经费30%单个项目最高100万元的配套奖励。鼓励民营企业出题,高校、科研院所解题,横

向科研项目单项到经费超过10万元的,在人才评价、职称评聘等方面视同市级科技计划项目。实施市科技助力中小企业攀登计划,对每个项目平均支持强度不高于50万元。鼓励民营企业与高校、科研机构产学研合作开展技术难题攻关,每个项目支持不低于合同实际支付金额的20%,支持额度最高不超过200万元。

强化人才集聚强磁场,拓宽民营经济招才引智渠道。对入选泰山创新领军人才,支持期内,省财政每年给予每名全职入选者个人补助30万元、科研经费70万元,给予每名兼职入选者个人补助15万元、科研经费35万元。入选创业领军人才,省财政一次性给予每名创业企业类入选者50万元创业启动经费,对符合条件的,按程序组织进行尽调,通过省财政科技股权投资或新旧动能转化基金参

股方式,择优给予最高1000万元支持,最长10年;创业团队类入选创办企业完成工商注册、验资等相关工作后,省财政给予每人入选30万元创业启动经费。

营造创新创业好环境,助力民营经济高质量发展。对获得省自然科学、技术发明、科学技术进步奖项目的第一完成单位,市财政分别给予特等奖100万元、一等奖50万元、二等奖30万元奖励。民营经济企业纳税人提供技术开发、技术转让和与之相关的技术咨询、技术服务,取得的收入免征增值税;居民企业的年度技术转让所得不超过500万元的部分免征企业所得税,超过500万元的部分减半征收;经认定登记的技术开发合同、技术转让合同,按照年度技术合同免税交易额的1.5%给予补助,最高不超过50万元。

柳庆发督导我市高考考点准备工作

本报讯(记者 李政哲)2023年夏季高考开考在即,6月5日上午,市委常委、宣传部部长、统战部部长、市委教育工委书记柳庆发带队到我市部分高考考点,现场督导2023年夏季高考准备工作。

柳庆发先后来到聊城三中、聊城市水城中学,实地察看了智能安检门、人脸识别系统等智能设施及考务室、视频监控室、学生宿舍等重点部位,详细了

解考点视频监控、试卷管理、安全保密、考场设置、考生服务等准备工作情况。

柳庆发强调,高考事关千家万户,事关考生未来。各级各有关部门要把责任压实,把工作做细,把准备做足,确保高考安全有序。要严肃考风考纪,强化安全管理,严防作弊行为。要把以人为本、服务考生的理念融入每一环节,做细做实服务保障工作,让考生舒心、家长安心、社会放心。

我市推动产业链创新链深度融合

本报讯(记者 苑莘)“随着旅游市场的日趋火爆,我们接到的订单量持续增加。”6月4日,山东产研博迈得科技有限公司负责人梁庆祥介绍,企业围绕客户需求持续推进创新,产品受到市场的欢迎。今年以来,我市根据产业链发展需求推进创新活动,在高新技术企业培育、关键技术攻关等方面取得较大突破。

博迈得是我市为数不多的消费级电子产品生产商,公司引入中国工程院院士丁德文团队,研制完成了浸入式、泵喷式、鱼鳍式和挂式推进器,其中电动鱼鳍推进器、大功率外挂机填补了国内空白。随着该公司无人船产品的持续热销,将有效推动电子产品的设计和制造产业在我市落地生根,这是我市以创新驱动产业链发展的生动案例。

我市持续发力重点产业链提升,以

创新驱动,加快产业链协同改造,抓好上下游配套,提高产业集中度,推动“短链”延长、“细链”增粗、“弱链”变强。今年,我市对入选高新技术企业培育库的300余家企业开展精准辅导,广泛开展科技型中小企业入库优惠政策和流程宣讲解读。目前,全市进入国家科技型中小企业企业库企业364家,同比增长63%。

在关键技术攻关项目方面,我市申报省级重大创新工程项目指南4项,对4项在研的省级重大科技创新工程项目进行综合绩效评价调度。遴选61项企业同高校合作开展的研发攻关项目,申报省科技型中小企业创新能力提升工程,申报数量较上年增长65%。我市多家省级院士工作站和新型研发机构在省创新平台绩效评价中获评优秀等级,数量列全省第三位,其中中通客车院士工作站以94.75分的成绩列全省第一位。

聊城29条措施支持个体工商户发展

减征“六税两费” 放宽经营场所登记条件限制

本报讯(记者 岳耀军)6月5日,市政府新闻办召开聊城市民营经济高质量发展系列新闻发布会(第三场),解读聊城市《关于支持个体工商户发展的若干措施》(简称《若干措施》),并回答记者提问。

市市场监督管理局党组成员、副局长李令武介绍,《若干措施》共包括5个部分、29条具体措施。这些措施既有对国家及省有关政策的进一步细化与明确,也有我市的新增措施;既有对原有扶持政策的延续实施,也有全新的帮扶举措。

《若干措施》第一部分是降低个

体工商户经营成本,包含减征“六税两费”、落实增值税留抵退税政策、实施社会保险费缓缴政策、推动减免收费、实施个体工商户歇业制度等5条措施。第二部分是加大金融支持力度,包含扩大信贷规模、加大创业担保贷款贴息支持、强化融资展期纾困、持续降低融资成本、优化保险产品和服务等5条措施。第三部分是助力提升市场竞争力,包含加强职业技能培训、加快发展线上商业模式、提升质量管理水平、加大知识产权宣传力度、推动个体工商户转型升级等5条措施。第四部分是优化营商环境,包含优化个体工商户准入准营便利度、放宽经营场所登记条件限制、再造个体工商户注销流程、优化个体工商户经营者变更登记、提供公益性法律服务、优化信用监管、加强涉企收费行为监管、维护公平竞争市场秩序、实施包容审慎监管等9条措施。第五部分是强化保障措施,包含强化党建引领、形成工作合力、发挥行业协会服务作用、加强个体工商户发展监测、加强政策宣传等5条措施。

对比山东省《关于支持个体工商户发展的若干措施》,我市增加了3条创新举措。放宽经营场所登记条件

限制,继续实行住所(经营场所)承诺制,建立经营场所负面清单,在不涉及房屋安全隐患及生命财产安全、生态环境影响情况下,进一步放宽个体工商户登记经营场所限制;再造个体工商户注销流程,深化个体工商户简易注销改革,试点开展个体工商户“1+N”套餐式集成服务,实现营业执照和许可证注销业务“一窗受理、并联审批、一次办结”;优化个体工商户经营者变更登记,个体工商户经营者发生变化,可直接申请经营者变更登记,也可按照“先注销、再设立”的方式办理。

莘县发力三大园区建设

本报讯(记者 苑莘)通过落实项目帮包专班推进机制和动态跟踪服务措施,1—5月,鲁西经济开发区克服了重点项目建设过程中存在的多个困难,实现了签约项目早开工、新建项目快建设、续建项目快投产。这是莘县以三大园区建设推动主导产业发展的突出表现。

今年,莘县在推动鲁西经济开发区扩规增量中,积极壮大生物蛋白、绿色食品及预制菜、新材料、新能源、装备制造五大产业集群。园区以嘉华股份、冠华肠衣、利盛达、宝立食品、华信新材、瑞鑫达新材等重点,努力打造全国最大的高端大豆蛋白产业基地、全国知名的北方预制菜生产基地和新材料生产基地。

在推动化工产业园跨越发展方面,

莘县围绕石油化工、盐化工、精细化工三大产业集群,加快打造全国知名的石化新材料产业基地。其中,石油化工产业重点抓好投资165.9亿元的中和能源绿电储能新材料项目建设,盐化工产业重点抓好投资15.7亿元的正升化工邻氯甲苯系列产品、投资10.7亿元的特种高性能新材料等项目建设。

作为农业大县,莘县还积极推动省级农高区高位建设。该县围绕完善农高区总体规划,加快编制农高区详细规划,以设施蔬菜全产业链融合发展为抓手,加快各项农业生产要素集聚,围绕种苗研发繁育、预制菜、数字农业、农产品深加工等产业,加大项目招商力度,引进一批带动力大、竞争力强的加工型、科技型龙头企业。



5月31日,在山东冠洲股份有限公司,一卷卷薄如纸张的精品板材“整装待发”。作为一家集冷轧板、镀锌板、彩涂板的研发、生产、经营于一体的现代化企业,山东冠洲股份有限公司1—4月份出口创汇5608万美元,同比增长96%,交出了一份亮眼的外贸成绩单。今年以来,冠县认真落实扶持政策,持续优化国际贸易营商环境,助力外贸企业更好“走出去”。 ■ 本报记者 崔巍

让科技之光照亮治黄之路

——记“水城最美科技工作者”吕延昌

■ 本报记者 夏旭光

“当我们的科技成果应用于黄河治理,服务于黄河流域生态保护和高质量发展的时候,是最开心的时刻,这让我找到了自己的人生价值。希望大家来关爱黄河、保护黄河!让黄河成为造福人民的幸福河。”5月30日,在市委宣传部举行的2023年度“水城最美科技工作者”记者见面会上,“水城最美科技工作者”、莘县黄河河务局高级技师吕延昌与大家见面交流。

吕延昌是第二代治黄人。小时候,他常常跟随父亲到黄河堤坝上玩,喜欢看滚滚黄河水、听隆隆拍岸声。

“多年后,我踏上工作岗位,充分了解黄河历史和治黄知识后,认识到保护好母亲河,需要一代代治黄人接

力奋斗,需要全社会的共同参与。黄河治理和保护是分不开的,是相辅相成的!”吕延昌说,聊城黄河段位于游荡型到弯曲型河段变化区域,河势变化复杂,主流摆动不均,如遇暴雨,直接威胁到黄河下游聊城段防洪工程的安全。他决心将一生的精力都投入到黄河的保护治理中,用执着和智慧守护黄河安澜。

几十年间,人民需求日益提高,治黄理念和技术显著提升。父亲那个年代,治黄工作以防汛为主。如今,治黄工作已从被动防御转向主动出击,黄河已然从“害河”变成了“幸福河”。

2019年,黄河流域生态保护和高质量发展成为重大国家战略;今年4月1日,《中华人民共和国黄河保护法》正式实施,标志着黄河生态保护、

水资源利用、水旱灾害防御有了法律依据。这些让吕延昌干起工作来更有劲了。

如今的黄河,经过调水调沙已经逐步实现冲淤平衡,河道生态保护得到提升,水资源利用更加规范,信息技术与治黄业务深度融合,让黄河防汛更加智能、更加精准。小时候,吕延昌听父亲讲沿堤群众背着窝头、推着独轮车、喊着破工号子去复堤的故事;如今,吕延昌跟父亲汇报他带领创新团队成员投身于数字黄河基础数据的录入、防洪工程标准化建设、调水调沙期利用卫星云图及无人机巡查河势、利用智慧黄河平台、“智巡”App为防洪工程保驾护航等工作。听到这些,父亲总会露出欣慰的笑容。

作为守护黄河的高级技师,吕延昌

还分别担任着“吕延昌创新工作室”、山东黄河首席技师工作站、聊城黄河基础创新团队技术负责人,先后获得国家发明专利2项、实用新型专利3项,获得行业省部级科技奖13项,厅局级科技奖20余项。他先后获得了全国水利工程质量检测员(岩土)水利工程师、造价工程师、河道修防高级工程师资格,是山东黄河防汛抢险指挥专家、山东黄河首席技师、聊城市首席技师、聊城市科技智库咨询专家。

老一辈人缺少机械设备,治理黄河凭借的就是双手,靠的就是人定胜天的信念。“虽然科技发展让治理黄河变得更加游刃有余,但前辈们吃苦耐劳、艰苦奋斗的精神永远都不能丢掉,这才是治理黄河最有力的武器。”吕延昌说。

包容,彰显一座城的胸襟气度

■ 朱海波

麦茬不让响。眼下,地里的麦子一天天变黄,麦收在即,农民既有对丰收的期望,也有对“天有不测风云”的担心。

让希望最大程度变为现实,让担心最大可能烟消云散,聊城市推出十项措施为麦收保驾护航,农民朋友拍手称快。

麦收的关键是抢收,在十项措施中,对农机手的包容、对农机具的“呵护”最为亮眼。

请看——

公安交警部门将对有组织的收割机车队派警车全程护送,对零星收割机集中编队护送;对于农机车辆,无明显违法的不拦车检查;对轻微违法的,不予扣车,教育后放行;对不熟悉道路情况,误入城区道路的农机车辆不予处罚,并引导出城区;对发生交通事故的,尽可能使用简易程序处理,不能使用简易程序处理的事故,先放行,后处理……

没有煽情,满满都是干货,但每一句话、每一条措施都实打实,让人动容。

地区发展,既要有工业、项目等“硬支撑”,也要有文化、文明等“软实力”。

正如我们居住的城市,既要有林立的高楼,也要有舒缓的绿道一样,这是一座城市的“车之两轮”“鸟之两翼”。包容,无疑是城市软实力的体现,这种软实力并不软,它代表的是城市形象,彰显的是城市的胸襟气度。

聊城被誉为“江北水城·两河明珠”,包容是这座城市的基因,在现实中更有方方面面的体现。2020年4月,我市在全省率先公布轻微违法不罚轻罚清单,对企业在经营中出现的84项首次轻微违法行为免于行政处罚处理。去年,全市“不罚轻罚”执法领域和项目扩展到785项,在全省领域最广、项数最多。今年一季度,全市“不予处罚”案件8477件、受益市场主体8464个,“减轻处罚”案件706件、受益市场主体737个。

包容是一剂良药,不但能惩前毖后,还能润泽心田。有错必纠不等于有错必罚,纠正错误的方式很多种,哪一种最有利于改正错误就要选择哪一种。对于轻微违法不罚轻罚,远比动辄就开罚单要好一些,这种柔性执法更能让人从心里感到温暖,它的方式是柔软的,但作用并不软,它体现了城市的包容。一个包容性强的城市涵养的是发展要素,形成的是“万类霜天竞自由”的发展态势。

